
เรื่องเสร็จที่ ๕๓๕/๒๕๒๗ 

 

บนัทึก 

เร่ือง  ขอหารือเกีย่วกบัการเก็บค่าธรรมเนียมรา้นคา้แผงลอยที่อ าเภอหาดใหญ่ 
จังหวดัสงขลา (ถา้กรมประชาสมัพนัธจ์ะแจง้ใหร้า้นคา้แผงลอย ซ่ึงคา้ 

เคร่ืองรบัวิทยุกระจายเสียง ฯลฯ ที่หลีกเลีย่งภาษี มาเสียค่าธรรมเนียม 

ประเภทเร่ขาย ตามกฎกระทรวง ฉบบัท่ี ๑๑ (พ.ศ.๒๕๒๔) ออกตาม 

ความในพระราชบญัญติัวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทศัน ์พ.ศ.๒๔๙๘ 

จะมีปัญหาอย่างใดหรือไม่ ฯลฯ) 

   

 

กรมประชาสัมพันธ์ได้มีหนังสือ ที่  นร.๐๕๐๑/๑๔๖๒๒ ลงวันที่ ๓ตุลาคม 
๒๕๒๗ ถึงส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า ขณะนี้ ได้มีร้านค้าแผงลอยท าการค้า
เคร่ืองรับวิทยุกระจายเสียงและเคร่ืองรับวิทยุโทรทศัน์ที่อ าเภอหาดใหญ่จังหวัดสงขลา เป็นจ านวน
มาก โดยมิได้เสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ค้าเคร่ืองรับวิทยุกระจายเสียงและใบอนุญาตให้ค้า
เคร่ืองรับวิทยุโทรทศัน์ และของที่จ าหน่ายนั้นกเ็ป็นของที่หลีกเล่ียงภาษี กรมประชาสัมพันธ์จึงขอ
หารือว่า ถ้ากรมประชาสัมพันธ์จะแจ้งให้ร้านค้าแผงลอยเหล่านั้นมาเสียค่าธรรมเนียมประเภทเร่
ขาย ตามกฎกระทรวงฉบับที่  ๑๑ (พ .ศ .๒๕๒๔) ออกตามความในพระราชบัญญั ติ
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ พ.ศ.๒๔๙๘ จะมีปัญหาอย่างใดหรือไม่ หรือควรจะให้เสีย
ค่าธรรมเนียมในประเภทใด อีกประการหนึ่ง ถ้าเรียกให้ร้านค้าเหล่านั้นมาเสีย ค่าธรรมเนียมใน
ประเภทใดประเภทหนึ่งแล้ว จะเป็นเหตุให้ร้านค้าดังกล่าวยกขึ้ น เป็นข้ออ้างได้หรือไม่ว่า ทาง
ราชการได้ยอมรับแล้วว่าเป็นการจ าหน่ายของที่ถูกต้องตามกฎหมาย 

 

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย คณะที่ ๖) ได้พิจารณา
ปัญหาดังกล่าว และได้ฟังค าชี้ แจงจากผู้แทนส านักนายกรัฐมนตรี (กรมประชาสัมพันธ์)แล้ว มี
ความเหน็ดังนี้  

มาตรา ๖๑และมาตรา ๘๒แห่งพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทศัน์ 
พ.ศ.๒๔๙๘ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทศัน์ (ฉบับที่ ๒) 
พ.ศ.๒๕๐๒ ได้บัญญัติห้ามมิให้ผู้ใดค้าเคร่ืองรับวิทยุกระจายเสยีงหรือเคร่ืองรับวิทยุโทรทศัน์หรือ
ส่วนใด ๆ แห่งเคร่ืองรับดังกล่าวตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้า

 
๑มาตรา ๖ ห้ามมิให้ผู้ ใดท าหรือค้าเครื่องรับวิทยุกระจายเสียงหรือส่วนใด ๆ แห่งเครื่องรับ

วิทยุกระจายเสยีงตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือ
นายทะเบียน แล้วแต่กรณี 

๒มาตรา ๘ ห้ามมิให้ผู้ใดค้าเครื่องรับวิทยุโทรทศัน์หรือส่วนใด ๆแห่งเคร่ืองรับวิทยุโทรทัศน์
ตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือนายทะเบียน 
แล้วแต่กรณ ี



 ๒ 

พนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือนายทะเบียน แต่ใบอนุญาตให้ค้าเคร่ืองรับวิทยุกระจายเสียงหรือ
ใบอนุญาตให้ค้าเคร่ืองรับวิทยุโทรทัศน์ตามพระราชบัญญัตินี้  ไม่ได้หมายความว่าเป็นใบอนุญาต
ให้เจ้าของร้านค้าแผงลอยท าการค้าของที่หลีกเล่ียงการเสียค่าภาษีศุลกากรได้ เพราะการค้าของ
ผิดกฎหมาย ผู้ ค้ามีความผิดตามมาตรา ๒๗ ทวิ๓ แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พุทธศักราช 
๒๔๖๙ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติศุลกากร (ฉบับที่ ๑๓)พ.ศ.๒๔๙๙ อย่างไรกด็ี ถ้า
เจ้าของร้านค้าแผงลอยทั่วไป ซึ่งท าการค้าเคร่ืองรับวิทยุ ฯ ที่ไม่ปรากฏว่าเป็นการค้าของที่ผิด
กฎหมาย มาขอรับใบอนุญาตให้ค้าตามมาตรา ๖ หรือมาตรา ๘ แห่งพระราชบัญญั ติ
วิทยุกระจายเสียง ฯ เจ้าพนักงาน ฯหรือนายทะเบียนมีอ านาจออกใบอนุญาตให้ได้โดยเรียกเกบ็
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประเภทเร่ขายตามอัตรา (๔) (“ข”) ๓.หรือ อตัรา (๕) (“ข”) ๓.๔ ของ
กฎกระทรวงฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ.๒๕๒๔) ออกตามความในพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและ
วิทยุโทรทัศน์ พ.ศ.๒๔๙๘ แล้วแต่กรณี  ทั้งนี้  เนื่องจากเจ้าของร้านค้าแผงลอยไม่ได้ท าการค้า ณ 
สถานที่ท าการค้าอันมีต าบลที่อยู่ที่แน่นอน การท าการค้าเช่นนั้นจึงมีลักษณะเป็นการท าการค้าใน
ประเภทเร่ขาย  แต่ใบอนุญาตที่ออกให้ตามพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียง ฯ ดังกล่าวแล้วไม่
คุ้มครองไปถึงการค้าของผิดกฎหมายด้วย 

 

 

(นายอมร จันทรสมบูรณ์) 

 
๓มาตรา ๒๗ ทวิ ผู้ใดช่วยซ่อนเร้น ช่วยจ าหน่าย ช่วยพาเอาไปเสยีซื้อ รับจ าน า หรือรับไว้โดย

ประการใดซึ่งของอันตนรู้ ว่าเป็นของที่น าเข้ามาในราชอาณาจักรโดยหลีกเลี่ยงอากรข้อห้ามหรือข้อจ ากัด มี
ความผิดต้องระวางโทษปรับเป็นเงินสี่เท่าราคาของซึ่งได้รวมค่าอากรเข้าด้วยแล้ว หรือจ าคุกไม่เกนิห้าปี หรือทั้ง
ปรับทั้งจ า 

๔ให้เรียกเกบ็ค่าธรรมเนียมต่างๆ ตามอตัราดังต่อไปนี้  
ฯลฯ    ฯลฯ 

(๔) ใบอนุญ าตให้ ค้ าเครื่ องรับวิท ยุกระจายเสียงหรือส่ วน ใดๆ  แห่ งเครื่ องรับ
วิทยุกระจายเสยีง 

 

ฯลฯ    ฯลฯ 

(“ข”) ท าการค้าแต่อย่างเดียว 

ฯลฯ    ฯลฯ 

๓. เร่ขาย                                ฉบับละ ๕,๐๐๐ บาท 

ฯลฯ    ฯลฯ 

(๕) ใบอนุญาตให้ค้าเครื่องรับวิทยุโทรทศัน์หรือส่วนใดๆ แห่งเคร่ืองรับวิทยุโทรทศัน์ 
 

ฯลฯ    ฯลฯ 

(“ข”) ท าการค้าแต่อย่างเดียว 

ฯลฯ    ฯลฯ 

๓. เร่ขาย                                ฉบับละ ๑,๒๐๐ บาท 

ฯลฯ    ฯลฯ 



 ๓ 

เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
 

 

 

ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
พฤศจิกายน ๒๕๒๗ 
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บันทึก
เรื่อง ขอหารือเกี่ยวกับการเก็บค่าธรรมเนียมร้านค้าแผงลอยที่อําเภอหาดใหญ่
จังหวัดสงขลา (ถ้ากรมประชาสัมพันธ์จะแจ้งให้ร้านค้าแผงลอย ซึ่งค้า
เครื่องรับวิทยุกระจายเสียง ฯลฯ ที่หลีกเลี่ยงภาษี มาเสียคําธรรมเนียม
ประเภทเร่ขาย ตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ.๒๕๒๕) ลอกตาม
ความในพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ พ.ศ.๒๕๓๕

จะมีปัญหาอย่างใดหรือไม่ ฯลา)

กรมประชาสัมพันธ์ได้มีหนังสือ ที่ นร.๐๕๐๑/๑๕๒๒๒ ลงวันที่ ๓ตุลาคม
๒๕๒๓ ถึงสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ความว่า ขณะนี้ได้
             มีร้านค้าแผงลอยทําการค้า
เครื่องรับวิทยุกระจายเสียงและเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์ที่อําเภอหาดใหญ่จังหวัดสงขลา เป็นจํานวน
มาก โดยมิได้เสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตให้ค้า เครื่องรับวิทยุกระจายเสียงแล ะใบอนุญาตให้ค้า
เครื่องรับวิทยุโทรทัศน์ และของที่จําหน่ายนั้นก็เป็นของที่หลีกเลี่ยงภาษี กรมประชาสัมพันธ์จึงขอ
หารือว่า ถ้ากรมประชาสัมพันธ์จะแจ้งให้ร้านค้าแผงลอยเหล่านั้นมาเสียค่าธรรมเนียมประเภทเร่
ขาย ตามกฎกระทรวงฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ.๒๕๒๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติ
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ พ.ศ.๒๕๕๕ จะมีปัญห
             าอย่างใดหรือไม่ หรือควรจะให้เสีย
ค่าธรรมเนียมในประเภทใด อีกประการหนึ่ง ถ้าเรียกให้ร้านค้าเหล่านั้นมาเสียค่าธรรมเนียมใน
ประเภทใดประเภทหนึ่งแล้ว จะเป็นเหตุให้ร้านค้าดังกล่าวยกขึ้นเป็นข้ออ้างได้หรือไม่ว่า ทาง

ราชการได้ยอมรับแล้วว่าเป็นการจําหน่ายของที่ถูกต้องตามกฎหมาย

คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย คณะที่ 9) ได้พิจารณา
ปัญหาดังกล่าว และได้ฟังคําชี้แจงจากผู้แทนสํานักนายกรัฐมนตรี (กรมประชาสัมพันธ์)แล้ว มี
ความเห็นดังนี้

มาตรา ๒*และมาตรา ๕“แห่งพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์
พ.ศ
             .๒๕๓๕๕ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ (ฉบับที่ ๒)
พ.ศ.๒๕๐๒ ได้บัญญัติห้ามมิให้ผู้ใดค้าเครื่องรับวิทยุกระจายเสียงหรือเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์หรือ

ส่วนใด ๆ แห่งเครื่องรับดังกล่าวตามที่กําหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้า

๑มาตรา » ห้ามมิให้ผู้ใดทําหรือค้าเครื่องรับวิทยุกระจายเสียงหรือส่วนใด ๆ แห่งเครื่องรับ
วิทยุกระจายเสียงตามที่กําหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือ
นายทะเบียน แล้วแต่กรณี

๒มาตรา ๕ ห้ามมิให้ผู้ใดค้
             าเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์หรือส่วนใด ๆแห่งเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์
ตามที่กําหนดในกฎกระทรวง เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือนายทะเบียน
แล้วแต่กรณี
             [END PAGE 1]
             1๓

พนักงานผู้ออกใบอนุญาตหรือนายทะเบียน แต่ใบอนุญาตให้ค้าเครื่องรับวิทยุกระจายเสียงหรือ
ใบอนุญาตให้ค้า เครื่องรับวิทยุโทรทัศน์ตามพระราชบัญญัตินี้ ไม่ได้หมายความว่าเป็นใบอนุญาต
ให้เจ้าของร้านค้าแผงลอยทําการค้าของที่หลีกเลี่ยงการเสียค่าภาษีศุลกากรได้ เพราะการค้าของ
ผิดกฎหมาย ผู้ค้ามีความผิดตามมาตรา ๒๓ ทวิ” แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พุทธศักราช

๒๕๐๓ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติศุลกากร (ฉบับที่ ๑๓)พ.ศ.๒๕๓๓ อย่างไรก็ดี ถ้า
เจ้าของร้านค้าแผงลอยทั่วไป ซึ่งทําการค้าเครื่องรับวิทยุ ฯ ที่ไม่ปรากฏว่าเ
             ป็นการค้าของที่ผิด
กฎหมาย มาขอรับใบอนุญาตให้ค้าตามมาตรา ๒ หรือมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญัติ
วิทยุกระจายเสียง ฯ เจ้าพนักงาน ฯหรือนายทะเบียนมีอํานาจออกใบอนุญาตให้ได้โดยเรียกเก็บ
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตประเภทเร่ขายตามอัตรา Ce) (“ข”) ๓.หรือ อัตรา (๕) (“ข”) ๓.“* ของ
กฎกระทรวงฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ.๒๕๒๕) ออกตามความในพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียงและ
วิทยุโทรทัศน์ พ.ศ.๒๕๓๕ แล้วแต่กรณี  ทั้งนี้ เนื่องจากเจ้าของร้านค้าแผงลอยไม่ได้ทําการค้า ณ
สถานที่ทําการค้าอันมีตําบลที่อยู่ที่แน่นอน การทําการค้าเช่นนั้นจึงมีลักษณะเป็น
             การทําการค้าใน

ประเภทเร่ขาย แต่ใบอนุญาตทีออกให้ตามพระราชบัญญัติวิทยุกระจายเสียง ฯ ดังกล่าวแล้วไม่
คุ้มครองไปถึงการค้าของผิดกฎหมายด้วย

(นายอมร จันทรสมบูรณ์)
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"มาตรา ๒๓ ทวิ ผู้ใดช่วยซ่อนเว้น ช่วยจําหน่าย ช่วยพาเอาไปเสียซือ รับจํานํา หรือรับไว้โดย
ประการใดซิ่งของอันตนรู้ว่าเป็นของทีนําเข้ามาในราชอาณาจักรโดยหลีกเลี่ยงอากรข้อห้ามหรือข้อจํากัด มี
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ความผิดต้องระวางโทษปรับเป็นเงินสี่เท่าราคาของซิ่งได้รวมค่าอ
             ากรเข้าด้วยแล้ว หรือจําคุกไม่เกินห้าปี หรอทง

ปรับทั้งจํา
*ให้เรียกเก็บค่าธรรมเนียมต่างๆ ตามอัตราดังต่อไปนี้
ฯลฯ                      ฯลฯ
(๕) ใบอนุญาตให้ค้าเครื่องรับวิทยุกระจายเสียงหรือ ส่วนใด ๆ แห่งเครื่องรับ
วิทยุกระจายเสียง

ฯลฯ                      ฯลฯ
Cu) ทําการค้าแต่อย่างเดียว
ฯลฯ                      ฯลฯ
๓. เร่ขาย                      ฉบับละ ๕,๐๐๐ บาท
ฯลฯ                      ฯลฯ
(2) ใบอนุญาตให้ค้าเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์หรือส่วนใด ๆ แห่งเครื่องรับวิทยุโทรทัศน์

ฯลฯ                      ฯ
             ลฯ
Cu) ทําการค้าแต่อย่างเดียว

ฯลฯ                      ฯลฯ
๓. เร่ขาย                     ฉบับละ ๑,๒๐๐ บาท

ฯลฯ                      ฯลฯ
             [END PAGE 2]
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สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
พฤศจิกายน ๒๕๒๐๓
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